

## “五一”假期佛山西站加开多趟专线列车

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李卓斌报道：记者26日从佛山西站获悉，为满足2021年“五一”小长假期间旅客出行需求，佛山西站加大运力安排。

其中，南广线、贵广客专加开图外高峰线5对，其中郁南—广州南C9900/1次、D9755/2次2对，怀集—广州南D9757/6次、C9903次1.5对，佛山西—郁南C9956/5次1对，福田—柳州G4966次0.5对。

深湛线江湛段加开图外高峰线1对，其中佛山西—湛江C9957次

0.5对，阳江—佛山西C9958次0.5对；单组改重联中，佛山西—湛江C6909次、湛江西—佛山西C6952次1对。

同时，增开图定列车3对。包括佛山西—茂名C7203次0.5对、珠海—佛山西C6976次0.5对；佛山西—阳江C7723次0.5对、湛江西—佛山西C6992次0.5对；佛山西—湛江C6923次0.5对、阳江—佛山西C7742次0.5对。

此外，广珠城际列车开行日期调整。4月29日、5月4日、5日佛山西—

珠海加开D7131次，4月30日、5月5日、6日珠海—佛山西加开D7132次；5月3日佛山西—珠海D7131次停运，5月4日珠海—佛山西D7132次停运。

佛山西站温馨提醒广大旅客，佛山西站于4月30日至5月5日临时开放西进站实名制验证口，请听从工作人员指引，进站乘车时不要拥挤，保持一定距离；列车具体开行及调整信息，可登录12306官方网站、APP、广州铁路官方微博、微信查询。如有疑问，请致电广铁集团官方客服热线(020)12306咨询。

## 佛山市知识产权发展报告发布

# 有效专利超27万件

羊城晚报讯 记者周哲报道：佛山市26日召开知识产权大会，总结2020年全市知识产权工作，部署推进下一阶段重点工作。会上，佛山市市场监管局发布《佛山市知识产权发展报告》。数据显示，截至4月20日，佛山市拥有有效专利共27.46万件，其中发明专利占11%。同时，佛山拥有高价值发明专利共1.78万件，占全市有效发明专利的60%。

### 实用新型有效专利占比最多

报告显示，截至4月20日，佛山市拥有有效专利共27.46万件，其中发明专利占11%；实用新型16.14万件，占59%；外观设计8.39万件，占30%。其中，顺德区的发明专利和有效发明专利在五区中的占比最大，分别占51%和53%。佛山市高新企业及规模以上企业拥有的有效发明专利占全市有效发明专利的69%，且集中在龙头企业当中。

同时，佛山拥有高价值发明专利共1.78万件，占全市有效发明专利的60%，总体质量较高。高价值发明专利以战略性新兴产业专利为主，占72%，其次是授权十年以上有效发明专利。战略性新兴产业有效发明专利中，节能环保产业和新材料产业的有效发明专利最多。

报告指出，目前佛山知识产权呈现战略性新兴产业发明专利申请稳步增长，节能环保产业和新材料产业发明专利占比优势尤为突出；龙头企业和科研院所共同引领创新发展；高新企业及规模以上企业在战略性新兴产业发明专利数量上的优势并不明显；相较全国而言，佛山发明专利质

业创新和发明专利申请，加强对季华实验室等新型创新平台政策扶持。与此同时，加速高价值专利转移转化，拓宽知识产权运营渠道，建立产业知识产权运营中心，推动产学研协同运用，推动科技成果转化。最后，加强知识产权海外布局，建立风险预警机制，打造涉外知识产权培训基地和指导中心，形成“储备—防御—培育”多一体的促进保护格局。

### 搭建知识产权大数据中心及平台

针对佛山市知识产权的现状，报告对未来发展提出四点建议。首先，佛山要构建知识产权公共服务体系，加强知识产权信息化、智能化基础设施建设，搭建佛山知识产权大数据中心和公共服务平台。其次，提升产业科技研发创新水平，一方面要发挥优势，助推节能环保、新材料等重点战略性新兴产业加速发展，另一方面要补齐短板，在提升佛山市高新企业、规模以上企业有效发明专利拥有量的同时，支持传统行

业创新和发明专利申请，加强对季华实验室等新型创新平台政策扶持。与此同时，加速高价值专利转移转化，拓宽知识产权运营渠道，建立产业知识产权运营中心，推动产学研协同运用，推动科技成果转化。最后，加强知识产权海外布局，建立风险预警机制，打造涉外知识产权培训基地和指导中心，形成“储备—防御—培育”多一体的促进保护格局。

会上，佛山市副市长许国为获得第二十一届中国专利奖、第七届广东专利奖的13家企业代表颁发牌匾。佛山市市场监管局发布《佛山市知识产权发展报告》和2020年度佛山市知识产权行政执法十大典型案例，并宣读《国家知识产权局办公室关于同意设立第二批国家海外知识

产权纠纷应对指导中心地方分中心的意见》。

许国表示，2021年佛山要立足长远发展，实施最严格的知识产权保护制度。佛山将高水办办好2021年第三届粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛，力争引导一批高价值专利落户；深入实施知识产权“培优工程”，增强季华实验室、仙湖实验室等重点实验室和各类新型研发机构的高价值专利产出能力和水平；大力实施商标品牌战略和地理标志运用促进工程，加大对地理标志产品和地理标志证明商标的培育力度，促进特色品牌建设；加快建设知识产权与科技创新、金融资本、产业发展有机融合并相互支撑的知识产权运营体系，积极打造服务季华实验室、仙湖实验室和珠江西岸先进装备制造产业带的新型国际化产业知识产权运营中心。

## 杏坛获颁顺德第三块“应改尽改”荣誉牌匾 村改大攻坚 再造新杏坛

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员杏宣报道：顺德区杏坛镇24日举行2021年村改“应改尽改”总结暨“应拆尽拆”总攻冲刺工作部署大会，市委副书记、代市长郭文海为杏坛镇颁发“应改尽改”村改决战先锋荣誉奖牌。这是顺德颁发的第三块“应改尽改”村改决战先锋荣誉奖牌。

顺德区副书记、区长王勇，区人大常委会主任沈阳福，区政协主席周文，区委常委梁伟沛，杏坛镇党委书记柯宇威，杏坛镇党委副书记、镇长谭灿荣等领导，以及杏坛企业家代表等参加会议。

活动现场，就村改工作，顺德区杏坛镇对标杆单位、先进个人进行命名。“村级工业园改造任务艰巨、矛盾众多，为什么顺德能破解这一难题，并取得那么好的成绩，我认为，最根本的还是在于历练了村改这支干部队伍，这是顺德未来最大的

财富。”佛山市委副书记、代市长郭文海在会上表示，这支队伍不仅能推动村改取得成功，在未来，顺德经济社会方面也能开创党群同心、政企同心的新局面。

杏坛镇党委书记柯宇威表示，杏坛的产业实现了“蝶变”，传统废旧塑料产业成功向新材料产业转型升级，形成了超100亿产值的新材料产业集群，新材料产业已成为杏坛产业的一张闪亮名片。杏坛的城乡品质显著提升，村改从源头上治理了环境污染问题，腾出空间用于配套完善学校、医院、公园、道路等公共设施，杏坛的人居环境更美更靓。

顺德区杏坛镇党委副书记、镇长谭灿荣表示，当前，杏坛“应拆尽拆”工作正如如火如荼加紧推进，在离“七一”不到3个月的冲刺时间，他们将取得“应改尽改”“应拆尽拆”的最后胜利。

## 佛山在全国率先推行政府补助“秒到”企业

# 全年“秒速直达”政策资金预计达20亿元

羊城晚报讯 记者景瑾摄影报道：佛山市政府补助“秒到”企业启动会日前召开。记者从会上获悉，佛山在全国率先推行政府补助“秒报秒批秒付”服务，取消层层报批的传统做法，借助数字化、信息化，依托“佛山扶持通”平台，分类推进政府补助“秒速直达”和“限时直达”，推动政策资金快速兑现。预计今年全年“秒速直达”政策资金将达20亿元。

“佛山是以民营企业、制造业、传统制造业为主的一座城市。政府补助‘秒到’企业，是高效服务企业的一项重大改革。打造一流的营商环境，是佛山的竞争力量所在。”佛山市委副书记、代市长郭文海在会上致辞时表示。

改革前，企业享受政府补助资金需要部门层层审批，资金层层下拨，申报难、手续繁、兑现慢，从申报到领到资金，短则几个月，长则需要1-2年。为解决这个问题，去年按照市委、市政府的部署要求，佛山市财政局会同市政数局，牵头进行了政务服务创新，在全国率先推行政府补助“秒报秒批秒付”服务，取消层层报批的传统做法，借助数字

化、信息化，依托“佛山扶持通”平台，分类推进政府补助“秒速直达”和“限时直达”，推动政策资金快速兑现。能够通过“秒付”的就通过系统对接马上拨付，个人、企业不用跑腿、不用出门，就可秒领政府补贴，实现“秒到”。

“据我们目前了解到的情况，政府惠企政策资金实现‘秒报秒批秒付’，完全零材料、零跑腿、零接触，资金实时到账，这样的‘秒到’企业模式，是佛山在全国的首创经验。”佛山市财政局相关负责人表示。

启动当天，佛山上线了高新技术企业研发费用补助，国家、省知识产权示范优势企业资助，中国专利奖、广东专利奖资助直达企业等5个事项，后续还将陆续推出小升级、高企认定等“秒到”企业的政策。力争今年年底推动改革在市、区两级全覆盖。

记者从会上获悉，截至今年3月底，“佛山扶持通”注册企业已超4万家，个人超29万，累计发放补贴近60亿元。预计全年“秒速直达”政策资金将达20亿元，“限时直达”的标准化政策资金将超6亿元。

## 佛山家藏图书共享平台“易本书”上线试运行 让闲置图书“活”起来！



一位家长带着孩子在换书市集上摆摊

羊城晚报讯 记者景瑾摄影报道：让闲置图书“活”起来，让家藏好书“动”起来……日前，佛山家藏图书共享平台——“易本书”小程序上线试运行，市民可以上传家中闲置的图书供他人借阅，也可以借阅别人上传的藏书。值得注意的是，是，近几日本市图书馆、佛山先行书店等纷纷开展了换书市集活动，吸引了大量读者参与，也让许多闲置的个人藏书找到了新的主人。

### 佛山家藏图书共享平台“易本书”上线

4月24日，佛山市图书馆主导研发的家藏图书共享平台——“易本书”小程序上线试运行。据佛山市图书馆方面介绍，这是目前国内首个实现家藏图书、公共图书馆藏书全社会流通的公益性、综合性资源共享平台，借助线上线下智能交互、高效物流支撑，让家庭藏书和公共图书馆藏书一起流动，丰富公共文化产品供给。

在“易本书”平台上，市民可以上传家中闲置的图书供他人借阅，也可以借阅别人上传的藏书。上传的图书可以选择

多种流通模式：一是限期借阅，借阅者在收到图书后60天内须归还图书；二是可漂流，图书可在不同用户间漂流，除非上传者召回，否则无需归还；三是可赠送，获赠者可获得该图书的所有权；四是可以做展示用途，不对外借阅。在服务模式上，“易本书”平台是集图书交换、图书借阅于一体的，市民通过手机一键下单即可获取所需图书，甚至还可获取私人私藏的珍稀图书、地方文献等。

佛山市图书馆馆长黄百川表示，在“易本书”平台无法检索到的图书，可跳转至佛山市图书馆“知书达里”预约服务平台、邻里图书项目平台，实现公私藏书融合，并且提供服务，个人完整的阅读生态链。

### “图书共享、以书换书”在佛山兴起

“易本书”平台上线当天，佛山市图书馆还举行了首届换书市集活动，本次换书市集公开向社会招募了20位摊主，他们带着自己的家藏图书与其他读者分享。除了借阅分享，不少摊主还专门拿出一部分图

书，免费赠送其他读者。

“我们家3000多本藏书，两个小孩很喜欢读书。我们也很喜欢和别人分享图书，但是能够借阅的读者范围比较小，而且之前要外借出去的话，需要手写登记，比较麻烦。现在有了‘易本书’平台，我们就可以将更多的图书分享给别人，同时我们也可以借阅别人的藏书，跟其他读者互通有无。”市民李女士带着两个小孩参与了佛山市图书馆的换书市集。

事实上，在佛山书店界，也流行起了为读者组织换书市集的举动。在4月23日“世界读书日”当晚，佛山先行书店就举行了“萤火虫”读书会，吸引了上千名读者及1000多本个人藏书参与。“无论是从发挥书本的价值，还是从环保角度而言，这样的活动都很有意义。其实去年我们就举办过线上换书活动，当时我们书店为读者支付邮费，让读者交换图书。今年的活动也取得了很好的效果，吸引了众多读者参与，希望借此调动大家读书的积极性。以后我们还会继续举办，同时也希望能够和政府、企业等社会机构对投资资源，联合组织这样的活动。”先行书店负责人石头表示。

## 2021年第一季度全市农村人居环境整治专项检查结果揭晓

# 10个村(社区)分别获得百万奖金

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：佛山市委办25日召开会议，通报2021年第一季度全市农村人居环境整治专项检查结果，全市共有10个村(社区)分别获得市财政100万元奖励资金。

10个村(社区)分别是禅城区南庄镇洲洲村；南海区大沥镇大镇社区；顺德区乐从镇华山村、乐从镇沙边村、伦教街道荔村、北滘镇莘村；高明区明城镇石塘村、杨和镇清泰村、荷城街道庆洲社区；三水区大塘镇永丰村。

记者了解到，2021年第一季度，佛山市农业农村局对全市5区28个镇(街)56条行政村(社区)的农村人居环境整治情况进行了专项检查和评分。

经佛山市委实施乡村振兴战略领导小组审定，2021年第一季度全市农村人居环境整治专项检查结果为：通报表扬的区为高明区、三水区，无通报批评的区；通报表扬的镇(街道)为顺德区乐从镇、三水区大塘镇、

顺德区伦教街道；未位通报提醒批评的镇(街道)为南海区西樵镇、顺德区陈村镇、禅城区石湾镇街道。

据介绍，第一季度检查，全市农村人居环境整治工作呈现出好的做法有：创新机制，如顺德区、高明区把人居环境整治列入年度重点工作，区、镇党政主要领导亲自组织谋划，参与指挥协调；做实做细，如三水区芦苞镇明责任建台账，全力做好辖区危旧房摸查登记、完善“四小园”责任管理强；凝聚合力，如南海区九江镇西村村民变身志愿者让人居环境整治持续升温，顺德区北滘镇开展“小手拉大手”活动，家庭和学携手助力农村人居环境整治等。

此外，第一季度检查发现，全市农村人居环境整治扣分点主要集中在公共空间、房前屋后和村巷杂物乱堆乱放；危旧房、破旧泥砖房等未及时治理；乱搭乱建未及时拆除；积存卫生死角未及时清理；污水排放未暗渠化；田间地头搭建乱等问题。

## 16家顺德名企参加中国国际人才交流大会 招聘人数超500人

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员朱晓彤报道：第十九届中国国际人才交流大会于4月24日至25日在深圳盛大举办。为了推进顺德区“919人才工程”的实施，引进更多的海外人才到顺德工作，顺德区民政和人力资源社会保障局组织区内16家具有海外人才需求的名企前往深圳参加本届大会，展示顺德智造之都的魅力。

据悉，本次活动组织了博智林机器人、盈峰环境、格兰仕等16家区内优质企事业单位参加，发布研发技术类、经营管理类等超过90个年薪15万以上的高薪岗位，岗位的招聘人数超过500人。为提高对接实效，主办方还引入专业的第三方机构，为每个参会企业提供候选人邀约工作，充分整合利用其庞大的人才数据库资源精准搜寻人才，进一步提升人才对接的精准度和成功率，力争为企业输送更多高端紧缺人才。

展区整体展览面积约100平方米，分别展示了顺德城市介绍、城市规划、人才政策、



企业人员在会议现场快速领取相关补贴